

港島的街市

從前港島中區有一個「廣州市場」。

開埠之初，當大量小販南來做生意，他們都集結在中環近海邊的空地上擺賣東西，旺得猶如墟一樣，時人就稱為「廣州市場」（可能小販多來自廣州而得名），久而久之，該處成為華人不可缺的購物地方，晚上又是娛樂場所，賣武的賣武，講古的講古，好不熱鬧。

後來，政府就在空地上建設了一個街市，就是一八九五年成立的「中環街市」了。

上世紀的華人是集中在砵甸乍街

（石板街）以西，尤其南北行一帶更是華人天下，這上環區域更為熱鬧，商戶林立，住戶更多，密密麻麻都是樓房，海邊更是火船碼頭，貨物上落甚頻。於是，小販們又在該處覓地擺檔了，慢慢地演

變成大規模的木棚茅寮的市集，這便是「上環街市」的前身了。

政府當時認為有必要多建一個街市才能應付快速增長的華人住戶，而上環的木棚茅寮爆發一場大火，全都毀於一旦。

政府在一九〇六年建成了上環街市南座大樓，一九一三年，北座也建成。兩座加起來，令街市相當

宏偉壯觀，拱形窗門，紅磚麻石的配搭，非常悅目。一九〇六年初期，香港發生了可怕的颱風，一小時內橫掃港島，造成二萬人傷亡，當時剛建成的上環街市南座竟屹立如山，成為數以千計貧民坊眾的防風庇護所。此後，這街市歷盡滄桑，早上人潮洶湧，喧嘩混亂，晚上街燈淡黃，水靜

河飛，蟑螂老鼠大出動。建築物開始破落不堪，北座在一九八二年被拆掉，但面海的南座卻給留下來，翻新之後易名「西

話說香江



港城」。

吳昊